

# 刘结一：福建向金门供水 为史册再添佳话 见证两岸共饮 更盼实现全通

香港文汇报讯（记者 蒋煌基 泉州报道）“福建向金门供水工程通水现场会”日前在福建泉州市晋江龙湖水库举行。上午10时，中共中央台办、国务院台办主任刘结一，中共福建省委副书记于伟国，福建省省长唐登杰，水利部副部长周学文，金门县长洪丽萍共同按下通水启动球按钮，来自大陆和金门的数百同胞，共同见证了福建的晋江水，源源不断流入金门田埔水库。当晋江龙湖水库现场会大屏幕出现金门喷涌而出的大陆水时，现场响起了热烈的掌声。

刘结一说：“问渠哪得清如许，为有源头活水来。福建向金门供水工程顺利实施，充分体现了我们为广大台湾同胞谋福祉的担当。”

## 不止于通水通电建桥

面对金门提出希望通水之后，金门和福建还要通电、建桥，实现“新三通”，刘结一回应称，“我觉得应该不止‘新三通’，应该要全面通起来。”

“广大金门乡亲渴望多年的大陆供水，源源



■中共中央台办、国务院台办主任刘结一（右二），中共福建省委副书记于伟国（左二），水利部副部长周学文（右一），金门县长洪丽萍（左一）出席福建向金门供水工程通水现场会。 中新社

不断地流入千家万户，为金门民生需求、建设发展，解燃眉之急、免后顾之忧。”刘结一说，这是金门发展史上的一件大事，是两岸同胞共同庆贺的一件大事、喜事，更为两岸关系史册增添了同胞情谊、水乳交融的又一佳话。

“回顾昔日，金门县饱受缺水之苦，民众生活不便，经济发展受限，祖国大陆一直牵挂在心。”刘结一甫上台即表示，金门缺水之苦，福建人民感同身受，在兴修晋江水时即预留了分享给金门的水源。经过两岸同胞不懈努力，福建

向金门供水终于破除重重干扰成为现实。

刘结一表示，两岸是一家人，一家人就应该自由地相互走动，经常性地走动，两岸不止要有“新三通”，更要全通，让两岸亲戚越走越亲。

金门县原议长王再生说：“水一接通，想到经历了那么多年曲折，既不满又很欣慰，金门的子子孙孙都可以喝到故乡水了。”王再生透露，此次通水，亦成为了两岸亲情纽带，当前两岸相关人士亦在沟通，至少会先就通电问题进行突破。

## 晋江向金门供水示意图



## 共饮一江水 两岸一家亲

### 特稿

“今天是个感恩与感谢的日子，是金门乡亲的喜事，也是福建的喜事，更是两岸关系和平发展的大事。从今天起，两岸一家亲，共饮一江水成为了事实。”金门县长洪丽萍，在福建泉州市晋江龙湖水库旁感慨万分，“我们怀着感恩和感谢的心情，代表全体金门县民见证了两岸历史的心愿成真。”

金门县原县长李沃士亦激动地告诉香港文汇报记者，供水典礼成功，值得庆贺。“这一刻金门乡亲已经期待了足够久，20多年来，中间亦经历了太多的起起落落。”李沃士说，“不过，能够在两岸同胞的努力和坚持下，我能够看到今天这样的成果，感到特别欣慰和兴奋。感谢大陆对金门的关心和关爱，这也是海内外金门乡亲最直接的感受。”

金门地区长期缺乏淡水资源，人均可利用水量仅167.9立方米/年，严重制约着经济发展，影响民众生活质量。此次供水工程启动后，福建每天向金门供水1.5万吨，每三年日供水量增加5,000吨，10年后日供水量将达3.4万吨。

■综合香港文汇报记者 蒋煌基及中新社报道

## 港建首间中医院 铸中医药旗舰

香港文汇报讯（记者 杨佩韵）香港特区政府已预留将军澳百胜角用地兴建香港首间中医院，将会以“中医为主，中西医协作”方式营运。香港行政长官林郑月娥表示，正部署在科学园成立两个科技创新平台，其中一个就是医疗科技创新平台，将为香港中医药发展提供更大动力。中医医院发展计划办事处总监张伟麟表示，医院也会成立“临床试验和研究中心”，期望进行国际认可的高水平临床研究，长期期望香港成为“中医药旗舰”。

### 科创变引擎 中西医协作

首届“国际中医药香港高峰论坛”日前于湾仔会展举行。林郑月娥致辞时表示，推动香港中医药发展是政府的工作重点之一，除了筹办香港首间中医医院，并正部署在科学园成立两个科技创新平台，其中一个就是医疗科技创新平台，并会继续在医院管理局辖下7所公立医

院推动“中西医协作先导计划”、扩展《香港中药材标准》计划的研究，以及设立由卫生署管理的政府中药检测中心等。

林郑月娥说，香港特区政府在今年财政预算案中建议设立5亿港元专项基金，以支持中医药业的发展，包括支持应用研究、中医专科发展、促进知识互通和跨市场合作等工作，并协助香港中药商生产及注册中成药，希望在未来充分利用中医药优势，加强中医药在香港医疗系统的角色。

香港食物及卫生局中医医院发展计划办事处总监张伟麟在论坛上表示，中医医院临床服务涵盖健康维护、预防保健、偶发性及慢性病、复杂疾病、复康、疗养及善终纾缓等，范围包括住院、日间护理、门诊及社区服务。他续指，医院会由中医主导医疗程，西医按临床需要提供支援，包括病人情况危和需要急救时；也会进行中西医协作方式，在特定患者

或疾病时，会以中医和西医对该病的最佳医治，整合最好的治疗方案。

在科研方面，张伟麟表示，将会成立“临床试验和研究中心”，进行国际认可的高水平临床研究，并提供发展中医、中药的科研平台，并表示医院扮演“转化者”的角色，促进香港中医服务、教育培训、创新及科技发展。



■国际中医药香港高峰论坛日前举行，林郑月娥（左六）等出席。

## 港铁沉降名单 条条路线出事

香港文汇报讯（记者 高俊威）香港特区政府日前公布监测沉降新机制后，港铁随即公布64个现时在铁路保护区内受沉降监测地点之名单，其中因超过沉降指标而曾停工的包括之前被揭发的轻铁天车站、港铁大围站及港铁元朗站附近，最新沉降幅度分别仍达90毫米、23毫米及16毫米，而其他较严重而仍在监测中的包括轻铁屯门泳池站及东涌线葵涌公园内路段，最新沉降幅度分别为17毫米及10毫米。港铁表示，会按新公布的机制，与政府紧密合作。

## 濠江快讯

### 青年峰会探讨智慧城市发展

香港文汇报讯 据中通社报道，由澳门青年峰会主办的“第五届澳门青年峰会——座谈会”5日在澳门科学馆举行，吸引了300多位澳门学生以及在职青年参与，共同探讨智慧城市发展。

### 高等教育3法规将生效

香港文汇报讯 据中通社报道，澳门高等教育三部法规（《高等教育分制制度》《高等教育素质评鉴制度》《高等教育规章》）即将生效，相关法规生效后，通过认证的高校有自主权开办更多课程，包括开办双学士、双学位主修及副修以及学硕连读、硕博连读课程等。

### 3学生夺全球软件技能大赛亚军

香港文汇报讯 据澳门电台报道，在美国佛罗里达州奥兰多举行的全球软件技能大赛，澳门派出的8名选手中，3名应届毕业的高三学生勇夺世界亚军。得奖选手形容，得奖属奖励，即使不获奖仍是宝贵经验，他相信只要肯努力都可以出类拔萃。

## 七成“麦难民”有家归不得

香港文汇报讯（记者 陈珈瑋）香港24小时营业的麦当劳内，不难发现“麦难民”的踪影，有人将“麦难民”与“无壳蜗牛”画上等号。不过，有组织今年6月展开全面的调查，发现超过七成受访者有居所，但因在职贫穷、居住环境恶劣、无法负担冷气费，甚至或家庭因素而有家归不得。组织倡议港府应增加资源予福利机构及服务团体，让更多外展社工协助“麦难民”。

太平山青年商会“守望者—香港快餐店夜宿者调查研究”计划在今年6月期间，动员逾百名义工以小组方式，于全港116间24小时麦当劳考察和访问，5日发表调查报告。

报告发现有334名“麦难民”，并成功访问当中53人。报告指受访“麦难民”平均年龄是53.4岁，当中最年轻是19岁，最年长为79岁。

同时，调查发现，57%受访麦当劳夜宿者表示自己已有全职、兼职或自雇工作，43%没有就业。

## 重剑小天后斩心魔入读港大

■张晓晴表示未来希望能在运动与学业之间取得平衡。

校方供图



香港文汇报讯（记者 姜嘉轩）香港的大学联招（JUPAS）日前放榜，本届共有约1.6万名考生获派考入八大或公开大学全日制学士学位课程。其中有“重剑小天后”之称、来自玛利诺修院学校的张晓晴，本届文凭试考获6科31分佳绩，透过“精英运动员推荐计划”获香港大学牙医

学士学位课程录取。她分享备试经历时坦言，过去两年曾“走火入魔”，亲友关系严重影响，更一度压力爆煲出现厌食症，身高1.7米体重却一度跌至不足40公斤，直至决心求助情况才好转。回望过去，她寄语学生勿要过分看重成绩，以免恨错难返。

样子甜美的张晓晴是香港青少年剑击代表，10岁开始接触剑击，中三时曾赢得亚青赛个人金牌，一度成为女子青少年重剑组亚洲排名第一。如今顺利考入牙医学士，晓晴表示会调整好自己对读书以至剑击的心态，她表示未来会重新享受剑击运动，不再视奖牌为唯一目标，并希望能在运动与学业之间取得平衡，活出全新的自己。